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din Indurarea lui Dumnezeu arhi
episcop al arhiepiscopiei ortodoxe j 
rom de Alba- Iulia şi Sibiu şi mitro
polit al românilor ort. din Ardeal, 

Bănat, Crişana şi Maramurăş
Iubitului cler şi popor din parohiile 
ortodoxe române din Statele-Unite 
ale Americei de Nord: Har şi milă j 
de la Dumnezeu - la tă l  şi de la 

Domnul nostru Isus Hristos.
«Numai cu vrednicie după \ 

evanghelia lui Hristos să petre- j 
ceţi, ca ori de voi veni şi vă voi j 
vedea pe voi, ori nefiind de faţă j 
la voi, sd auz de voi, să staţi \ 
într’un duh, cu un suflet împre- j 
und nevoindu vd pentru credinţa j 
evangheliei». (Hlipeni 1, 27). \

De multă vreme port în j 
inima mea dorinţa de a veni în ' 
lumea nouă a Americei, ca să | 
Vă văd pe Voi, iubiţii mei fii 
sufleteşti, faţă la faţă, să iau cu
noştinţă despre starea Voastră, 
să Vă împărtăşesc mângâierile 
credinţei şi binecuvântările sfintei 
noastre biserici dreptmăritoare 
române.

Dar împrejurările de acasă 
şi multele îndatoriri ce le-am 
avut întru păstorirea turmei mie 
încredinţate şi întru îndrumarea 
aşezămintelor sfintei noastre bi
serici, m’au împedecat până în 
momentul de faţă de a-mi duce 
la îndeplinire dorinţa mea.

Văzând că nici în anul acesta ; 
nu voi avea putinţa de a între
prinde o călătorie la Voi, iubiţii 
mei, m’am hotărât să Vă trimit 
pe unul dintre împreună lucră- j 
torii mei, pe iubitul meu consilier : 
arhiepiscopesc părintele Tran
dafir Scorobeţ, ca în numele meu 
să Vă cerceteze pe rând prin 
parohiile voastre şi cu toată dra
gostea să îndeplinească între Voi 
lucrul cel sfânt al evangheliei. 
Prin scrisorile ce mi Ie-a trimis, 
ajungând şi începându-şi lucrul 
în mijlocul vostru, mi-a umplut 
de mare bucurie şi mulţumire 
sufletul meu.

M’am bucurat înainte de 
toate, că l-aţi primit cu toată dra
gostea ca pe un sol binevestitor j 
al evangheliei Domnului şi i aţi ! 
stat întru ajutor la îndeplinirea 
sarcinei sale între Voi. M’am bu- j

curat apoi de ştirile ce mi le-a 
trimis despre tăria Voastră în 
credinţa strămoşească şi despre 
alipirea şi dragostea fiească ce o 
aveţi cătră sfânta noastră biserică 
ortodoxă română, cătră învăţă
turile şi aşezăminteie ei. Nu mai 
puţină mulţumire am simţit în 
inima mea, luând cunoştinţă din 
ziarele dela Voi şi din rapoartele 
ce mi s’au trimis, cu câtă înţe
lepciune a sămânat între Voi tri
misul meu cuvântul Domnului, 
cu câtă râvnă V’a povăţuit în 
calea mântuirii şi cu câtă dra
goste s ’a interesat despre toate 
ale Voastre, luând peste tot locul 
unde a trebuit măsuri potrivite 
pentru binele Vostru sufletesc şi 
pentru întărirea sfintelor biserici 
dela Voi. Nu mă îndoesc, că în
drumările ce Vi le-a dat, le-aţi 
primit în inimile Voastre şi ur- 
mându-le întocmai, vor aduce 
roade îmbelşugate.

îndeosebi mă adresez către 
preoţii Voştri cu sfatul, ca în 
toată bună vremea să stea alături 
de Voi şi înţelegându-Vă năca
zurile şi lipsurile, cu vorba şi cu 
fapta să Vă povăţuiască pe calea 
mântuirii sufletului. Hr Vo?, iu
biţii mei, să-i cinstiţi ca pe pă
rinţii şi păstorii Voştri sufleteşti. 
Pe cei mai stăruitori, cari stau 
în slujba cuvântului dumnezeesc, 
cari lucrează în şcoli pentru lu
minarea copiilor Voştri, cari au 
înfiinţat şi conduc coruri în sfin 
tele biserici şi se poartă cu mai 
mare dragoste şi râvnă duhovni
cească către Voi, ii voi avea şi 
eu în mai mare cinste şi după 
propunerile consilierului meu tri
mis la Voi, îi voi răsplăti. Pro
gramul de muncă şi hotărârile 
înţelepte pe cari le-a luat confe- 
renţa preoţilor de acolo, le-am 
luat cu plăcere la cunoştinţă.

Am aflat despre congresul 
ce se va ţinea şi care poate se 
va fi şi ţinut până la primirea 
acestei cărţi pastorale, cu parti
ciparea reprezentanţilor tuturor 
parohiilor noastre de acolo. La 
tot cazul acel congres trebue să 
fie expresia dragostii, a unităţii 
bisericeşti şi naţionale, precum şi 
a bunei înţelegeri dintre fiii bise
ricii noastre din America. Căpă
tând parohiile noastre răsleţe de 
acolo, o organizaţie care să le 
aducă în legături mai strânse

unele cu altele, avem cele mai 
bune nădejdi că situaţia lor se 
va întări, munca preoţilor va fi 
mai sprijinită, conştiinţa obştei 
credincioşilor se va înălţa, iar 
legăturile canonice cu biserica 
mamă din patrie vor fi mai vii 
şi mai rodnice. Strângerea rân
durilor între cei ce trăesc atât 
de răsleţiţi va avea urmări bine
făcătoare.

Dar la baza strângerii rân
durilor trebue să stee puterea 
iubirii, care singură apropie pe 
om de om, ba face să dispară 
chiar distanţele cele mai mari. 
De aceea Vă îndemn, iubiţii mei, 
să Vă iubiţi unii pe alţii şi să 
Vă staţi într’ajutor cu sfatul, cu 
învăţătura şi mai ales cu fapta. 
Curmaţi orce vrajbă şi neînţele
gere s’ar fi încuibat în mijlocul 
Vos'ru şi vă adunaţi în jurul bi
sericilor şi a preoţilor Voştri. 
Credinţa strămoşească să Vă fie 
razimul cel mai tare în mijlocul 
lumei de acolo. Prin credinţă veţi 
ţinea cea mai strânsă legătură cu 
neamul nostru românesc, cu fa
miliile şi cu rudeniile Voastre de 
acasă. Să nu Vă plecaţi urechile 
spre învăţături străine de legea 
noastră românească, căci ele duc 
sufletul la pierzare. Cu durere 
am văzut rătăcirea unora cari pă- 
răsindu-şi legea şi trecând acolo 
la secte, când s’au întors în ţara 
românească, nu s’au mai rugat 
ca fraţii lor, au dat sminteală 
altora şi s’au făcut de batjocura 
lumii. Pe cei rătăciţi dintre Voi 
cu dragoste de frate să i întoar
ceţi la calea cea adevărată — 
după îndemnul sfântului apostol 
Pavel: «Ca un suflet împreună 
nevoindu-Vd pentru credinţa evan
gheliei

Jertfele Voastre pentru clă
diri de biserici, de şcoli şi case 
parohiale sunt vrednice de toată 
lauda şi sunt dovadă grăitoare 
despre dragostea de lumină şi 
cultură, ce o aveţi. Unde încă 
nu s’au putut înfiinţa şcoli, acolo 
familia trebue să fie şcoala în 
care copiii Voştri să înveţe dul
cea noastră limbă, cartea româ
nească şi obiceiurile noastre stră
moşeşti, ca să nu se înstrăineze 
de neamul nostru.

Astăzi e o mândrie să fii 
român şi cu această mândrie să

ridicaţi cinstea neamului nostru 
între popoarele şi limbile cu cari 
trăiţi împreună. Purtaţi-Vă cu re
cunoştinţă către ţara care Vă adă
posteşte şi fiţi cu supunere şi 
ascultare către legile ei. Statele- 
Unite ale Americei au fost de 
cel mai mare ajutor pentru sfâr
şitul bun al răsboiului, pentru 
eliberarea românilor de sub stă
pâniri străine şi peotru închega
rea României mari.

Pe lângă acestea, iubiţii mei, 
Vă mai sfătuesc să Vă îngrijiţi 
de sănătatea Voastră, mai ales 
aceia cari faceţi munca grea în 
fabrici şi ateliere. Chivernisiţi-Vă 
cu înţelepciune câştigul Vostru, 
căci numai aşa Vă veţi preţui 
munca Voastră. Fiţi cruţători şi 
nu Vă cheltuiţi bănişorii adunaţi 
cu trudă pe lucruri nefolositoare 
ori chiar stricăcioase. Ceice aţi 
lăsat aici la noi soţii şi copilaşi, 
gândiţi-Vă la ei, şcrieţi-le cât mai 
des şi-i ajutaţi. Cercetaţi regulat 
sfintele slujbe în Dumineci şi săr
bători şi Vă faceţi rugăciunile în 
casele şi familiile Voastre. Apro- 
piaţi-Vă de sfintele taine, în deo
sebi de mărturisire şi de sfânta 
cuminecătură, ca să trăiţi împre
ună cu Hristos Domnul nostru. 
Incunjuraţi ispitele şi păcatele şi 
Vă împodobiţi sufletul cu virtu
ţile vieţii creştineşti, cari îi dau 
bucurie şi mulţumire şi pace aici 
pe pământ şi-i chezăşuesc viaţa 
cea veşnică dincolo de mormânt. 
Iar eu arhiereul şi părintele Vo
stru sufletesc, ca şi până acum, 
aşa şi de aici înainte Vă voi po
meni în rugăciunile mele către 
Dumnezeu, ca să Vă trimită darul 
său cel luminător şi sfinţitor.

Cu aceste gânduri şi poveţe 
venind cu sufletul meu la Voi şi 
împărtăşindu-Vă arhiereasca Noa
stră binecuvântare, am rămas

S i b i u ,  18 April 1929
Al Vostru al tuturor de tot bi

nele voitor:
(ss) Kicolae

arhiepiscop şi mitropolit
*

Adunarea eparhială a Arhi
episcopiei de A lba-lu lia  şi Sibiu, 
în şedinţa din 2 9  Aprilie 1929, 
sub N r. 28, mulţumind I. P. S. 
S. Păr. Arhiepiscop şi Mitropolit
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N I C O L A E  pentru îndlţătoarea 
şi muH simţită pastorală , adresată 
credincioşilor noştri din America, 
a decis publicarea şi distribuirea 
ei, atât între credincioşii de peste 
Ocean, cât şi între cei de acasă.

Marea aniversare
— In capitali. — Catedrala Mântuirii 

Neamului. —
După ziua Închinată memoriei 

Eroilor căzuţi în răsboiul desrobitor, 
ziua de zece Mai, ca simbol de in
dependentă şi de unire a tuturor ro
mânilor, a fost sărbătorită de Întregul 
popor cu Înălţătoare Însufleţire, care 
In capitală s’a manifestat prin ovaţiu- 
nile şi aclamârile uriaşe aduse Mem
brilor Familiei Regale In tot parcursul 
cortegiului regal dela palat spre pa
triarhie. Mândria, Încrederea şi spe
ranţa străluceau pe fetele miilor de 
cetäfeni cu ochii tântiţi ia Micul Su
veran al României libere şi întregite.

La ora 10 dimineaţa cortegiul 
regal a sosit in curtea Patriarhiei, 
compania de aviaţie dând onorul, tn 
vreme ce muzica intona «Imnui Regal».

La descinderea din trăsuri Mem
bri Familiei Regale şi înalţii regenţi 
au fost întâmpinaţi in pridvorul cate
dralei de către membrii guvernului in 
frunte cu dl 1. Maniu, prim ministru, 
ofiţerii generali, cefalalţi demnitari şi 
clerul, urmafi de credincioşi cari au 
trecut tn biserici.

S’a Început Îndată serviciul divin, 
oficiat de P. S. S. Arhiereul Simedrea, 
vicarul patriarhiei, Înconjurat de cler.

In momentul când s’a pomenit 
numele Membrilor Familiei Regale, 
corul a cântat «Mulţi ani trăiască», 
clopotul a început să şi împrăştie tn 
văzduh sunetele-i puternice, iar mu
zica a intonat: «Rugăciunea».

Solemnitatea a luat sfârşit cu 
defilarea trupelor.

•
In ziua următoare, de 11 Mai 

1929, s’a sfinţit pământul pe care se 
va inăita catedrala Mântuirii Neamului.

De fată la ceremonie erau: M.
S. Regina Maria, AK. LL. RR. Prin
cipesa Mamă Eiena, Principele Re 

ent Nicoiae şi Principesa lieana, I. 
. S. Sa Patriarhul Regent MiroD, 

înaltul Regent Oh. Buzdugan, mem

brii guvernului, din partea Bisericii 
Mitropolitul Pimen. Episcopii Varto- 
lomeu ai Râmnicului, Lucian al Roma
nului şi Origorie al Aradului.

Pe colina din stânga Patriarhiei 
se ridică o troiţă de lemn cu inscrip
ţia: In preajma arestai loc va fi clă
dită catedrala Mântuirii Neamului. 
Slujba dumnezeească e săvârşită de 
vicarul patriarhiei, P. S. Sa Tit Si 
medrea.

După terminarea serviciului di
vin, I. P. S. Patriarhul a stropit cu 
apă troiţa, locul şi Întreaga asistentă.

In cuvântarea sa I. P. S. Pa
triarh Regent Miron a zis următoarele:

Acesta este pasul cel dintâi in
tru Îndeplinirea dorinţei Acelui, ce, 
având pe Maiestatea Voastră tovarăşe 
de domnie, ni a dat România Între
gită. Şi considerăm această dorinţă ca 
pe cea mai superioară poruncă, ea 
venind de dincolo de mormânt.

Cuvintele Lui, ale marelui no
stru Rege, vor răsuna in toate con
ştiinţele mai duios decât orce cuvinte 
spuse de mine.

De aceea, îngăduiţi să vă citesc, 
insăşi voinţa marelui Întemeietor ai 
României întregite, aşa cum a fost 
exprimată sfântului Sinod al bisericii 
noastre la 10 Mai 1920.

înaltul Patriarh Regent citeşte 
Scrisoarea adresată de Regele Ferdi
nand sfântului Sinod, scrisoare care 
constitue o admirabilă sinteză a tra
diţiei religioase româneşti ce-a fost 
pârghia vieţii naţionale fn vremurile 
grele ale românismului şi mai ales 
in marea epocă a Întregirii naţionale.

«Prea sfinţiţi Părinţi — glăsueşte : 
această scrisoare, — In aceste vre
muri, când Infăptuitu-s'a prin jertfa 
strădania Întregului popor şi mai ales 
cu sprijinul Atotputernicului care nu 
ne-a părăsit In zilele de necazuri, se 
cuvine, mai mult ca oricând să-L prea
mărim, cu toţii prin cântarea: «Cu 
noi este Dumnezeu, înţelegeţi nea 
muri şi vă plecat*, căci cu noi este 
Dumnezeu I»

Această cântare trebue să ră
sune mai puternic ca oricând In Bi- ; 
serica Întregirii neamului pe care da- 

I tori suntem s’o ridicăm in capitala 
ţării, ca simbol al maréi Înfăptuiri şi 
spre cinstirea sutelor de mii de viteji 

j şi veşnica lor pomenire.
Pddă să avem pe Ştefan cel j 

I Mare care după biruinţa dela Chilia 
I ridică mândrul altar dela Putna, de

F  O  I  Ş  O  A t t  A

La 10 Mai 1929
Cuvântare în catedrala din Sibiu 
rostită de P. S. arhiereu-vicar 

VASILE
Inalt Preasfinţite Părinte, 
D ie general comandant, 
D ior generali,
Die prefect,
Iubiţilor f i i  duhovniceşti,

Ziua slăvită de 10 Mai, ziua 
bucuriei şi mândriei noastre na
ţionale, ne întruneşte astăzi, ca şi 
altădată, în casa Domnului, pen
tru câteva clipe de reculegere 
sufletească şi de meditaţie pro
fundă asupra lucrurilor minunate 
ce a săvârşit Dumnezeu cu nea
mul nostru.

Mai ales astăz’, când ani
versăm 10 ani dela î »făptuirea 
integrală a idealului nostru na
ţional. pentru a cărui realizare am 
trudit şi am sângerat din belşug 
aceasiă zi de prăznuire capătă o 
nuanţă de solemnitate mai mar
cantă.

Prin frământările noastre 
zilnice în lupta cruntă pentru 
p â n e a de toate z ile le; prin 
conflictul adeseori tot atât de 
crunt al intereselor pornite din 
egoismul omenesc, ce întreţine 
şi sporeşte încăierarea dintre 
om şi om ; prin a m e s t e c u l  
năvalnic în aceste încăierări al 
instinctelor încă prea puţin cu
răţite de animalitate cu tot avân
tul părut al civilizaţiei moderne; 
prin poftele lacome, prin dorin
ţele vinovate ale societăţii de 
astăzi cu simţul moral slăbit, ce 
prea adeseori înneacă în chiote 
de jazz şi în sgomote stridente 
de saxofoane glasul drept al 
conştiinţelor: bietul suflet ome
nesc se sbate şi se chinueşte 
într’o luptă ingrată, în care avân
tul i se taie, elanul îi seacă, ener
giile i se sfarmă şi macină fără 
încetare, fără cruţsre.

Resturile acestui măciniş zil
nic se aşează în pături pe lumina 
conştiinţei întunecâudu-o, ori se 
ridică în nori de pulvere, de în
tunecă vederea dreaptă a ochiului 
minţii, ingustându-i orizontul, ră- 
pindu-i perspectiva.

Ideile mari şi generoase, cu-

unde n’a Încetat să ne vină cel mai 
puternic duh dătător de viaţă, întări 
tor credinţelor noastre nationale.

Pildă Viteazul Vodă Mihai care 
cu 330 de ani In urmă Îşi consacră 
biruinţa lui naţională prin mitropolia 
română dela Alba-Iulia. Pildă să ne 
fie Matei Vodă Basarab, care după 
frumoasele biruinţe împodobi tot pă
mântul ţării cu biserici şi mănăstiri 
de binefacere purtând numele sfinţi
lor mucenici. Pildă să-l avem dease- 
meni pe răposatul Rege Carol I care 
restaură minunile de artă deia Argeş 
şi Trei Erarhi, astfel ci sufle ul birui
torilor dela Plevna sâ se adauge ce
lor ce dormeau somnul veşniciei în 
mormintele voevodaie.

Deopotrivă deci şi noi şi poporul 
nostru tn clipele acestea de măreaţă 
infăptuire a visului de aur al strămo
şilor să ne întoarcem cu tot sufletul 
către Biserica strămoşească, ce a con
tribuit atât de mult la unitatea nea
mului şi să ridicăm urmând puterni
cei tradiţii — o biserică — un mo
nument vrednic de a fi simbolul uni
tăţii nationale şi al credinţelor, tmpo- 
dobită cu toate darurile ce sunt po
doaba gândirii şi artei noastre răsări
tene».

Sinodul — continui înaltul Re' 
gent — a dat binecuvântarea sa au
gustei dorinţe.

Intru Îndeplinirea acestei auguste 
dorinţe, primul lucru era alegerea lo
cului unde să se ridice măreţul altar 
pe care Regele Ferdinand a botezat-o 
Biserica Întregirii neamului.

Cel mai ideal loc ar fi un deal, 
o colini, către care in mod concen
tric să tindă două mari artere de cir
culaţie, cu largi prespective, două bu
levarde, din capitul cărora privind să 
se poată vedea cum pe Înălţimea co
linei se ridică, predominând Întinde
rile, măreaţa catedrală visată de scum
pul nostru rege.

O asemenea colină este cu ne
putinţă de găsit in capitala noastră. 
Gândul nostru se Întoarce deci spre 
acest loc, care fără a fi prea centrai, 
dar nici prea mărginaş are un dia
metru destul de Întins, astfel că fără 
cheltueii prea exagerate, cu neputinţă 
de cerut in greaua situaţie financiară 
în care ne aflăm, poate deveni cel 
mai potrivit.

La locul acesta dacă i se adaogă 
terenul ocupat de halele pieţii B;bescu

răţitoare şi renăscătoare, s’ar în
gropa în uitare în cimitirul sub
conştientului, acoperite de pătura 
acestor sedimente, dacă în con
ştiinţă n’ar mai urma câte-o ex
plozie, care spărgând crusta, să 
le facă loc la lumină.

Idealele călăuzitoare de nea
muri s’ar ascunde, pierzându-şi 
strălucirea, în volburile acestui 
colb, dacă n’ar mai veni câte-un 
vânt curăţitor, care împrăştiindu-1, 
să redea seninului limpezimea şi 
lumina.

Vântul curăţitor de ideal, 
exploziile binefăcătoare în con
ştiinţă, pornesc dela sărbătorile 
naţionale.

Deci slăvită zi de 10 Mai 
ne-a adunat în casa Domnului 
pentru reculegere sufletească.

Ne a adunat, pentru a ne îm
prospăta gândirea, filtrându-o de 
necurăţeniile zilei cu gândurile 
generoase ale cinstiţilor luptători, 
cari au creiat România de astăzi.

Ne-a adunat pentru a ne 
purifica simţirea de vinovăţiile 
zilei, înviorându-o, în atingere cu 
glorioasa amintire, a iluminaţilor, 
cu sucul însufleţirii lor de visă
tori şi plăsmuitori de ideale.

I Vodă, se obţine o întindere de 30,000 
m. pătraţi cărora li se poate adaoga 
încă un mare spaţiu şi teren prin aco
perirea Dâmboviţei.

Pe lângă aceste consideraţii, lo
cui este indicat prin tradiţia lui reli 
gioasă, pe ei ridicându se Mitropolia 
tării, Înfăptuire a marelui domnitor 
martir Brâncoveanu, ceea ce i dă 
dreptul să rămână pe vecii vecilor un 
simbol al dragostei de neam şi ai tă
riei de creştinism.

Astfel fiind, dacă pe mine, if i 
Îmbătrânit de timp, nu mă va tnvred 
nici puterea umerilor mei să duc la 
Îndeplinire dorinţa marelui rege, las 
urmaşilor şi întregului meu neam — 
gândul şi ruga mea, ca sistematizând 
prin toate mijloacele acest loc — să 
ridice aici cetatea sfântă a ortodoxis
mului, având concentrate toate aşe- 
zămintele aici, pentru ca ea să se im
pună nu numai neamului nostru, ci 
întregei ortodoxii.

Rog de incheere pe bunul Dum
nezeu să-şi reverse darurile asupra 
neamului nostru ca toate milioanele 
de români să contribue la această 
măreaţă înfăptuire, chiar cei nevoiaşi 
aducând dinarul văduvei din sfânta 
Evanghelie, nu atât pentru dar, „pi 
pentru ca prin această biserică să 
se lege astfel sufleteşte de neam prin 
biserică.

In tradijia lui religioasă, popo
rul român ridică o biserică lui Dum
nezeu atât după o isbândă ca să mul- 
ţuească cerului pentru ajutorul dat, ca 
şi după o înfrângere ca să îmbuneze 
pe cel Atotputernic pentru pedeapsa 
primită.

Astăzi când cu ajutorul Cerului 
şi cu virtuţile poporului nostru am 
înfăptuit unitatea naţională, neamul 
nostru românesc câştigă cea mai mare 
isbândă, pentru ci înlătură pentru tot
deauna pericolul de moarte naţiODaiă.

Catedrala neamuiui pe care o 
înălţăm In amintirea acestui act tre
bue să fie tot atât de mare ca şi ac 
tul săvârşit. Ea trebue să simbolizeze 
credinţa noastră strămoşească, erois
mul nostru naţional, rolul naţiunei 
noastre între popoare şi aspiraţiunile 
noastre către pace. Ea trebue să sim
bolizeze elanul unui popor eroic care 
orin virtuţile lui mari a putut să iasă 
învingător din perioada morţii naţio
nale şi din faza deprimării să intre 
triumfător In perioada expansiunii 
naţionale.

Ne-a adunat, pentru a ne 
limpezi în intimitatea faptelor 
istorice ce vorbesc atât de eloc
vent, izvorul faptei, voinţa, de 
zgura nedreptăţilor zilei, ca pri
meniţi sufleteşte până în adân
curi, să adunăm energie şi elan 
în munca ce ne este rezervată 
nouă, pentru binele şi înflorirea 
neamului.

Fericiţii noştri înaintaşi: regi 
şi bărbaţi de stat, căpitani de 
oaste şi oşteni simpli, cărturari 
şi preoţi, dând pildă neîntrecută 
de muncă, eroism şi sacrificiu, 
în 70 de ani au făptuit mica 
unire, răsboiul glorios pentru in
dependenţă, proclamarea regali
tăţii, răsboiul şi mai glorios pen
tru marea unire şi încununarea 
ei prin încoronarea Regelui tu
turor românilor în cetatea lui 
Mihai-Vodă cel Viteaz.

Alăturea de România-mărită 
de astăzi, ei ne-au trecut ca mo
ştenire, cu pilda vieţii lor, şi o 
preţioasă zestre morală, ce în
demnând fără încetare la bine şi 
unire, înalţă şi purifică gândul, 
arde păcatul, inspiră virtutea, di
vinizează sacrificiul, alimentează 
balada şi legenda.
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Capitala tării este mândră de 
comoara de artă pe care poporul ro
mân i-o aduce şi va şti să se arate 
demnă de ea prin ajutorul pe care 
trebue să-l dea, mândră că devine 
depozitara celui mai mare simbol al 
virtuţilor noastre strămoşeşti.

•
Academia Română a comemorat, 

aceeaş zi după ameazi, într’o şe
dinţă istorică, zece ani deia proc.a 
marea unirii,

Au participat: Familia Regală, 
Înalţii regenţi, dnii miniştri şi repre
zentanţii bisericii, ai armatei şi ai altor 
autorităţi.

După cuvântarea dlui prof. O. 
Racoviţă, preşedintele Academiei, şi 
după răspunsul A. S. Regale Princi
pelui Regent Nicolae, au rostit avân
tate discursuri dnii: I. Brătescu-Voi- 
neşti, prof. Şt. Ciobanu in numele 
Basarabiei, prof. 1. Nistor in numele 
Bucovinei, şi prof. Sextil Puşcariu In 
nutneie Ardealului. La sfârşit, dl prof.
D. Ousti prezintă volumul 1. din lu
crarea asupra Transilvaniei, Bănatului, 
Crişanei şi Bucovinei, făcută cu oca
zia marelui praznic.

Serbările în Sibiu
— Ziua Eroilor. — Zece Mai. —

Comemorarea Eroilor morţi 
pentru patrie s’a făcut, la Înălţarea 
Domnuiui, pretutindeni in ţară, cu 
solemnitatea datorită clipelor sărbă- 
toreşti.

In Sibiu, după terminarea sfintei 
liturgii în catedrală, atât preotimea 
celebrantă, cât şi elevii tuturor insti- 
tutiunilor de învăţământ, împreună cu 
profesorii şi numeros public şi ar
mată, s’au îndreptat spre cimitirul 
eroilor din Dumbravă, unul dintre 
cele mai bine ingrijite cimiterii.

La solemnitate au luat parte 
l. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, 
dl general Oăvănescui comandantul 
corpului VII de arm&tă, dl prefect 
Dr. Coriolan Ştefan ş. a.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
a celebrat cu mare asistenţă para
stasul pentru odihna sufletelor vite
jilor căzuţi in răsboiul de liberare şi 
întregire a neamului.

La finea serviciului divin Înaltul 
prelat a rostit o impresionantă cu
vântare, scoţând in relief jertfa fără

Noi, moştenitorii şi chiverni- 
sitorii acestor bunuri naţionale şi 
morale, înţelegem oare pe deplin 
munca, eroismul şi sacrificiul lor ? 
N e pătrundem de exemplul lor? 
Suntem chivernisitori înţelepţi ai 
moştenirii lor?

Atmosfera slăvitului praznic 
de astăzi ne invită, ne sileşte 
conştiinţa, să răspundă drept şi 
sincer.

Atmorfera zilei de 10 Mai 
în care pluteşte gloria neamului 
românesc, prin măreţia înfăptui
rilor ce sunt legate de ea ne ră
peşte sufletul, îndrumându-1 pe 
drumul de curcubeu al acestei 
glorii.

Măriţii noştri înaintaşi, fău
ritori de ţară şi dătători de da
tini, întocmai ca şi apostolii şi 
martirii credinţei în care se pro
slăveşte creaţiunea şi mântuirea 
ei, sunt aleşii Domnului. Sunt 
instrumentul prin care Dumne
zeu a adunat din fărămituri, re
clădind şi unind trainic prin sa
crificiul sângelui, un neam încer
cat de veacuri, Neam ul Românesc. 
Prin voia şi inspiraţia dumneze
iască au construit ei din aspira
ţiile seculare ale neamului romá

dé seamă adusă de eroi pe altarul bi
sericii şi neamului.

Mormintele au fost acoperite cu 
flori. Tinerimea, In sunetul muzlcei 
mi ilare, a defilat In faja mormintelor.

Cetăţenii sibieni au răspuns cu 
prisosinţă la chemarea Societăţii 
«Mormintele Eroilor» purtând cu 
mândrie frumoasele plachete, distri
buite intru comemorarea vitejiei osta
şilor noştri.

in ziua de 10 Mai serviciul 
divin in catedrala noastră s’a săvârşit 
la ora 10 din partea I. P. S. Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae, asistat de 
P. S. Sa arhiereu Vasile şi preotimea 
catedralei.

Au participat toţi ofiţerii din 
garnizoană in frunte cu dl general 
Oăvănescui, şefii autorităţilor civile 
tn frunte cu dl prefect Dr. Coriolan 
Ştefan, şi un mare număr de cre
dincioşi.

Cuvântarea ocazională, rostită cu 
I această ocaziune de P. S. Sa arhiereul 
I Vasile, o publicăm in altă parte a 
• ziarului nostru.

In fa(a Catedralei erau postat): 
o companie de onoare şi excadronul 
de excortă, cu drapelul şi muzica 
militară.

După terminarea serviciului divin 
dl general comandant a ieşit din ca
tedrală şi in cuvinte calde a arătat 
soldaţilor însemnătatea mare a zilei, 
încheind cu cuvintele: trăiască Maie
statea sa Regeie Mihail a trecut apoi 

j trupa în revistă, iar regimentul 35 
! artilei ie a tras 101 lovituri de tun.

Pe un timp admirabil, a urmat 
defilarea elevilor şcoaleior secundare 

; şi a trupelor in pia(a Ferdinand; massă 
enormă de public din oraş a admirat 
ofiţerii şi ostaşii trupelor din garni
zoana sibiană.

Recepţiuni
Réceptiunile, in sala mare a pre- 

1 fecturii judefene, s’au făcut din partea 
dlui generai Oăvănescui şi a dlui 
prefect Dr. Coriolan Ştefan.

Prima deputatiune a fost a Bi
sericii noastre, condusă de 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, înconjurat de 
P. S. Sa Arhiereul Vasile şi de con
silierii mitropoliei şi arhiepiscopiei 
noastre. 1. P. S. Sa arată marea bu
curie a bisericii noastre ardelene din 
prilejul praznicului de 10 Mai şi ac
centuează iubirea de lege şi de neam

nesc, alăturea de credinţa cre
ştină ocrotitoare, o  altă credinţă, 
creatoare, credinţa naţională.

Alăturea de idealul lui Hri- 
stos care prin eroism şi jertfă 
duce la mântuirea şi desăvârşirea 
omului, s’a închegat în concepţia 
lor Idealul naţional, care tot prin 
eroism şi jertfă duce la înflorirea şi 
desăvârşirea neamului românesc.

Acestei credinţe, acestui ideal, 
să le ridicăm altar în sufletul 
nostru.

Acestei credinţe, acestui ideal, 
sfinte ca şi voinţa iui Dumnezeu, 
să le aducem închinarea şi jertfa 
noastră.

Cultul acestei credinţe, ace
stui ideal, care este însuşi cultul 
neamului, prin iubire şi sacrificiu, 
să-l insuflăm generaţiilor ce vin 
după noi, tot mai curăţit de ce 
este omenesc şi trecător, tot mai 
sfinţit.

Acest cult ce înoîeşte şi pre
face necontenit sufletele prin iu
bire, eroism şi jertfă, asigură iz
bândă definitivă şi veşnicie nea
mului românesc. Aşa ne grăeşte 
ziua de 10 M ai!

Slavă înfăptuitorilor Româ
niei!

a poporuiui românesc, biserica noa
stră identificându-se totdeauna cu 
aspiratiunile şi idealurile neamului; 
de aceea, după căderea lanţurilor de 
robie, biserica împărtăşeşte bucuria 
praznicului de azi. Roagă pe bunul 
Dumnezeu să ne ocrotească (ara, şi 
pe Maiestatea Sa Regele Mihai I, şi 
să ajute Înaltului guvern să-şi poată 
indeplinl greaua şi înalta misiune.

S’au prezentat apoi, rând pe 
rând, celelalte confesiuni din oraşul 
nostru; reprezentanţii armatei conduşi 
de dl general Daschievici, corpul di
dactic, condus de di inspector I. 
Bratu, reprezentanţii administraţiei şi 
justiţiei etc.

Tuturora li au răspuns dnii°gen. 
Găvănescul şi prefectul Ştefan.

Plantarea stejarului unirii
In cadrele festivităţilor şcolare, 

începute cu serviciul divin, s’au plan
tat Ia toate institutele de învăţământ 
stejarul comemorativ.

La festivitatea dela Academia 
teologică şi Seminarul teologic a 
asistat I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae, 
la Şcoala Normală «A. Şaguna» P. 
S. Sa arhiereul Vasile, la liceul de 
băieţi «Oh. Lszăr» d! gen. Găvă- 
nescu! şi comitetul şcolar, tn frunte 
cu preşedintele Dr. Comşa, la liceul 
de fete « Domnita Ileana» comitetnl 
şcolar, in frunte cu preşedintele Dr. 
Ilie Beu etc.

Retragerea cu torţe
In seara acestei memorabile 

zile armata a aranjat o impozantă 
retragere cu torte pe stradele, prin
cipale ale oraşului, făcând serenade 
I. P. P. Sa Mitropolitului Nicolae, 
dlui gen. comandant de corp, şi dlui 
prefect judeţean.

S&rbâtoare naţională 
In teatru

Seara, la ora 81/,, s’a început, 
in sala teatrului sibian, sărbătoarea 
naţională, organizată de despărţă
mântul Sibiu al Asociatiunii culturale 
şi de secţia Sibiu a Asociaţiei profe
sorilor secundari.

După Imnul regal executat de 
orchestra oraşului, a ţinut conferenţă 
dl profesor Adamesea, în locui dlui 
Giurescu care fusese anunţai pe 
afişe. In prelegerea sa, dl Adamescu

M ărire şi glorie M aiestăţii 
Sale copilului — Rege M ihai 1 .1 

Slavă neamului românesc în 
vecii vecilor/

La zece Mai
Cuvântul dlui I U Soricu către elevii

liceului *Gh. Lazăr», Sibiu
in cântecele noastre nationale, 

primăvara este numită «muma noa
stră». Toată nădejdea unui neam bun 
şi temător de Dumnezeu se luminează 
la apropierea acestui anotimp bine
cuvântat.

Vieaja tăinuită sub scoarţe de 
ghiaţă zbucneşte tânără şi plină de 
putere. Creapă mugurul şi râd in 
soare florile. Vin rândunele cu cân
tecul mângăetor. Şi spre cerul albastru 
se înalţă ciocârlia ducând spre Dom
nul ruga sămănătorului.

Şi’n suflete tresare viată nouă. 
De aceea neamul nostru a preamărit 
totdeauna zilele de primăvară. Şi între 
cele dintâi statui descoperite in Dacia 
lui Traian este aceea ce poartă in
scripţia aşa de românească: «Pri- 
mavera».

Răsfoind istoria neamului nostru, 
vom vedea că toate actele, prin cari

arată cum ideea unirii naţionale stră
luceşte in trecutul neamului românesc 
tn mişcarea dela 1848, dela 1859 
când prin unirea principatelor se face 
un pas hotărâtor, — In răsboiul dela 
1877 şi in sfârşit ia 1918, când s’a şi 
înfăptuit. Aduce prinos de recuno
ştinţă eroilor dispăruţi şi îndemn ti
nerimii de a nu uită, ci de a i slăvi 
şi urmă.

Producţiunea muzicală a ele
velor şi elevilor dela Şcoalele supe
rioare de comerţ din localitate, fiind 
bine şi temeinic pregătită, a obţinut 
deosebit succes.

S’a reprezentat feeria muzicală 
In 3 acte şi in versuri, Jertfa, text 
de Virgil N. Duiculescu, muzica de 
N. Oancea. Subiectul din bazme, cu 
frumoase fraze, a fost stilizat in cân
tece de solo, duete, şi în deosebi 
ansamblu coral nuanţat cu mare fi- 
neţă, ca de obicei compoziţiile bine 
meritatului dirigent şi profesor N. 
Oancea. Vocile tinereşti de argint, pe 
lângă toată stângăcia jocului de 
scenă a diletanţilor, a ridicat pro
ducţia muzicală la loc de cinste în 
seria reprezentaţiilor sibiene din timp 
mai nou. Cel mult pauzele prea lungi 
între acte, poate şi căldura zilei, au 
făcut ca o parte a publicului să nu 
poată apreţia de ajuns şi in tihnă 
toate subtilităţile muzicale din feeria 
reprezentată. O reluare a piesei, În
cheiate cu jocuri caracteristice, îngrijit 
studiate, va fi, credem, bine primită.

De ziua Eroilor
Cinstirea zilei Eroilor s’a să

vârşit, cu solemnitate impunătoare, 
pe locul glorioşilor Mârăşeştl, unde 
in trenuri speciale au sosit: înalta 
Regenţă, membrii guvernului, ataşaţii 
miiitari străini, delegaţiile oficiale, 
parlamentarii, presa, românii din Ame
rica şi ceilalţi Invitaţi.

In Biserica Neamului, preoţimea, 
in frunte cu I. P. Sa Patriarhul Miron 
şi P. S. Sa Episcopul Lucian al Ro
manului, celebrează parastasul pentru 
cei căzuţi in marele răsboi. La slujbă 
asistă şi I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen 
al Moldovei.

Înaltul Regent, dl Gh. Buzdugan, 
a spus la această comemorare, că:

«In ajunul serbărilor naţionale, 
pentru Împlinirea a 10 ani dela unire, 
am simţit o scumpă datorie să venim

ne-am manifestat ca popor vrednic 
de via(ă, le-au săvârşit moşii noştri 
in zilele lui Mai. Este o legătură 
strânsă între această lună şi sufletul 
neamului românesc. Ca pământul 
bun, ce poartă tn sânu-i hrana mili
oanelor fiămânde, astfel sufletul po
porului românesc şi-a arătat tn luna 
lui Mai puterea lui de viată. Cum 
codrul se’mbracă în vestmânt de săr
bătoare, cântându-şi cântecul veşniciei 
lui, tot astfel vestmânt nou a îmbrăcat 
sufletul românesc in aceste zile, fnăi- 
ţându-şi spre cer cântecul ce tălmăcea 
solemna făgăduinţă: «Murim mai 
bine'n luptă cu glorie deplină, decât 
să fim sclavi iarăş In vechiu-ne 
pământ 1».

Şi veac după veac cârmuitorul 
soartei popoarelor a adaos ceva din 
milostivirea lui, ca să ne facă tot mai 
scumpe aceste zile.

Noi suntem generaţia fericită, 
care am văzut infăptuindu-se minunea 
cea mai mare. Noi suntem mirono
siţele cărora li s’a arătat Domnul 
după învierea Lui. Mormântul, în 
care duşmanii pecetluiseră libertatea 
noastră este gol. Şi îngerul ocrotitor 
ne strigă: Bucuraţi-văl

«Aceasta este ziua care au voit 
Domnul să ne bucurăm şi să ne ve-
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la Mărăşeşti, pe câmpul de glorie din 
vara anului 1917, unde odihnesc cu 
mândrie eroii Neamului, pentru ca, 
în fata Bisericii Neamului, de pe acest 
pământ sfinţit cu sângele lor nevi' 
novat şi unde zac osemintele lor, să 
reînoim cu smerenie omagiul recu 
nos.tinţei raţionale, memoriei lor In 
veci slăvite, şi In momente de recu
legere, să fim pătrunşi de legătura 
puternică stabilită între jertfa lor su
blimă şi obligaţia covârşitoare, ce ne 
incumbă de a păstra neatins şi înălţat 
tot mai mult patrimoniul naţional do- 
bâudit cu un spirit de sacrificiu demn 
de eroii antici.

Aci, In vara anuiui de grozăvie, 
s’a decis soarta ţării şi a neamului. 
Armata noastră, reconstituită şi înze 
strată, după o târnă de neînchipuite 
suferinţe, a depăşit toate virtuţile 
ostăşeşti.

Bravi ostaşi, aţi părăsit casă, pă
rinţi, soţie şi copii, şi toate speranţele 
legitime ale unei tinereţi neprihănite, 
pentru a sluji Ţara şi Neamul, cum 
şi onoarea steagului sub care aţi 
luptat. V’aţi făcut datoria cu deplină 
credinţă şi cu cea mai desăvârşită 
uitare de sine 1 V’aţi arătat demni de 
marele vostru Rege Ferdinand 1 şi de 
puternicul sprijin moral şi toate de 
îngrijirile devotate ale M. Sale Re
ginei Maria.

Întăriţi şi înălţaţi de măreţia 
faptei voastre, camarazii şi urmaşi) 
vor sta de veghe la datorie şi îşi vor 
face-o 1 Fiţi liniştiţi! Odihniţi in pace 
şi gloriei».

*

Dl general Ohoski, ministru de 
răsboi, a zis:

«Serbările Unirii n’ar fi fost com
plete fără acest pelerinaj la Mărăşeşti. 
Bătălia dela Mărăşeşti este cea mai 
mare luptă pe care a susţinut-o vreo
dată oştirea noastră, dela întemeerea 
Statului român.

Timp de 13 zile şi 12 nopţi, 
fără întrerupere, cinci divizii şi jumă
tate de oaste românească au luptat 
contra a douăsprezece divizii duşmane. 
Această bătălie a costat circa 58.000 
morţi, răniţi şi dispăruţi, din cari 
21.450 sânt români.

Alături de bătăliile dela Mărăşti, 
Oituz şi Neajlov, Mărăşeştii repre
zintă mândria neamului românesc. 
Luptele omerice dela Mărăşeşti au

fost eternizate din iniţiativa neobo
sitei dne Alexandrina Cantacuzino, 
prin Biserica Neamului, din faţa noa
stră, care pe lângă o nobilă strădanie, 
reprezintă omagiul de admiraţie al 
poporului român faţă de acei cari au 
ştiut să moară cu arma în mână 
pentru apărarea pământului strămo
şesc şi ale căror oseminte zac în in
teriorul acestui mausoleu care va fi 
pe veci, sanctuarul bravúréi şi al vir 
Iuţilor noastre, şcoala sacrificiului 
unei generaţii care s’a chinuit şi 
continuă a se chinui spre a face cât 
mai fericite generaţiile viitoare.

In această zi de sărbătoare a 
Unirii tuturor românilor, ne desco , 
perirn cu evlavie în faţa osemintelor 1 
sacre ale acestor eroi, cari şi-au pă
răsit avutul, familia şi viaţa, cu con
ştiinţa că sacrificiul lor va desrobi pe 
fraţii noştri şi va pregăti tuturor o 
viaţă nouă.

In capul lor au stat marele că
pitan Regele Ferdinand 1 şi neobo
sita tovarăşe a vieţii sale, ajutaţi de 
priceperea şi patriotismul generalului 
Presan, — figuri cărora istoria nea 
mului le va consacra una din cele mai 
frumoase şi mai Instructive pagini.

In aceste solemne momente de 
evocare a trecutului şi de reculegere 
sufletească, gândul nostru se îndreaptă 
către Acela care întruchipează spe 
ranţele zilei de mâne şi căruia îi 
urăm din suflet să realizeze tot ce 
mai rămâne măreţ din năzuinţele po 
porului nostru! Trăiască M. S. Re
gele M hai II Trăiască Augusta Di
nastiei Trăiască România!».

DI prim-ministru Maniu, Însoţit 
de membrii guvernului, de corpul 
diplomatic, de ataşaţii militari străini 
şi o bună parte din invitaţi, a întrat 
apoi în criptă, depunând o coroană 
In numele guvernului.

Dna Alexandrina Cantacuzino, 
căreia i se datoreşte ridicarea mau
soleului, a dat explicaţiuni asupra 
rânduirii osemintelor şi a primit vii 
mulţumiri din partea tuturor pentru 
pioasa şi patriotica operă pe care a 
înfăptuit-o.

înalta Regenţă a primit apoi 
defilarea trupelor diviziei VI, pe şo
seaua naţională, în faţa Mănăstirii 
Neamului.

Românii ilin America la animarea ie 
zece aii a Întregirii n u l e i
Trei sute de oaspeţi români ame

ricani au venit în ţară, ca să participe 
ia serbarea aniversară a întregirii nea 
mului românesc.

însufleţită primire li s’a făcut atât 
la sosire In Timişoara, cât şi în capi
tala ţării, unde sosind în 8 !. c., în
tâmpinaţi la gară din partea primaru 
lui, D. Dobrescu al Bucureştilor, şi 
din partea dlui ministru Sever Bocu, 
în uralele şi aclamaţiile mulţimii, care 
a venit să şi manifesteze sentimentul 
de frăţească iubire pentru ceice şl în 

\ marea şi puternica Americă n’au în 
cetat d’a rămânea români, arătând şi 
acolo puterea noastră de muncă şi 
civilizaţie.

Le răspunde păr. Şi. Ocreana, 
preotul bisericii noastre din Chicago, 
zicând:

Obosiţi de drum, dar cu sufle
tul cutremurat de emoţie, sosim în 
capitala României, în ţara noastră, pe 
care am părăsit o în vremuri grele 
de asuprire şi durere, pentru a o re
găsi liberă şi unită, umbrită de scum
pul nostru tricolor.

Ne aduce dorul de pământul In 
care »m văzut lumina zilei şi amin
tirea maréi clipe dela Alba-Iulia, când 
s’a făcut unirea eternă a românilor.

Atât de puternic a fost acest dor, 
încât, unii dintre noi şi au lăsat munca 
zilnică, riscându-şi şi pânea viitorului, 
numai pentru a participa ia această 
mare şi îndoită prăznuire a libertăţii 
naţionale: Sărbătoarea dreptăţii şi a 
libertăţii naţionale.

Nu este In America un singur 
român, în al cărui suflet să se fi stins 
naţionalismul, dragostea de ţară şi 
de neam. Sufletul acesta devotat pa
triei va flutura pe străzile capitalei, 
cu cele 150 de drapele aduse de noi, 
cu toată dragostea de fraţi îndepărtaţi. 

*
Recepţia solemnă a românilor 

sosiţi din America s’a făcut In rotonde 
Ateneului român, unde rând pe rând 
s’au adus cele 150 drapele ale socie
tăţilor române americane, inşiruindu-se 
în cerc. In numele guvernului ţării 
româneşti pe veci unite îi salută di 
prim ministru I. Maniu, îndemnându i 
să cinstească aşezimintele şi pe condu

cătorii maréi naţiuni a Statelor unite, 
să fie credincioşi supuşi in noua lor 
ţară, neuitând neamul şi locul, care 
li-a fost leagăn.

Urmează alte frumoase şi im
presionante cuvinte, rostite: de prima
rul municipiului, de preşedintele so
cietăţii «Amicii Statelor Unite», care 
a organizat primirea, de. dl Roman, 
delegatul Uniunii şi ligii românilor 
din America ş. a. In numele bisericii 
ortodoxe române din America a vo< - 
bit părintele Ion Slănllă, spunând 
următoarele:

Am venit cu tot sufletul să par
ticipăm la marea sărbătoare a unirii 
naţionale datorită şi visată veacuri 
dearândul. Atât de puternică a fost 
această dorinţă încât toţi şi-au lăsat 
lucrul, fără a se gândi ia urmări, ca 
să vină la marea serbare a întregirii 
neamului.

Biserica ortodoxă română, din 
America care ţine aprinsă făclia dra
gostei de neam, nu putea lipsi dela 
sărbătoarea sărbătorilor noastre. Acolo, 
în puternica Americă, ea are rolul ca 
pe lângă marile, bogatele şi puterni
cele biserici străine, să fie o verigă 
modestă dar trainică a unităţii naţio
nale cu patria mamă. In această mi
siune ea şi a făcut datoria Învăţând şi 
mângâind pe românii de acolo. De 
câte ori n’am văzut pe credincioşii 
iăcrâmind în timpul sfintei liturghii, 
la gândul că în aceleaşi momente, se 
roagă şî cei de acasă lui Dumnezeu 
pentru ei.

Grija noastră s’a îndreptat spre 
tineret, căruia prin şcoală i-am păzit 
şi păstrat sufletul spre a nu se înstrăina 
în massa cea mare. America e puter
nică şi bogată In tehnică, dar sufle
teşte poate nu este atât de bogată 
Încă, încât românii din America au 
multă nevoe de luminile credinţei şi 
conştiinţei lor naţionale pentru a-şi 
păstra vie dragostea de neam.

Mulţumim din suflet bisericii 
ortodoxe din ţara care ni-a dat tot
deauna sănătoase îndrumări, şi vă mul
ţumim din suflet că ne-aţi invitat să 
prăznuim împlinirea dorinţei noastre 
de veacuri.

Mulţumim înaltei Regenţe.

Citiţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

selim Intru dânsa» a exclamat mitro 
politul Sofronie Miclescu, după ce, 
prin alegerea lui Cuza, a văzut înfăp 
tuită unirea celor două ţărişoare ro
mâneşti, cari aveau să se arunce In 
foc în zilele noastre spre a înfăptui 
România Mare, în care suntem che
maţi să muncim pentru progres.
«Aceasta e ziua, care Românul 
«Pătruns de chemarea spiritului său, 
«Îşi scutură jugul, impus de păgânul, 
«Ce n’avu nici lege, nici chiar D zeu.

«De astăzi blestemul contras din ve-
[chime

«S’a şters ca şi umbra, ca norii prin
[vânt,

«Şi’ntocmai ca floarearăsai, Românime, 
«Răsai glorioasă In vechiu-ţi pământ 1

scria Mureşanu într’una din vi
ziunile lui poetice. Să ne bucurăm şi 
să mărim pe Domnul că ne-a învred
nicit să ajungem această zi a biru
inţei, după care sute de generaţii au 
năzuit, şi sute de generaţii s’au co
borât in mormânt cu durerea că 
pentru poporul românesc, care se 
zbuciumă în noapte, soasele dreptăţii 
întârzie să răsaiă.

Ne-a fost dat nouă să-l vedem 
în toată binecuvântata lui strălucire. 
Dela Nistru şi până la Tisa el samănă

viaţa nouă şi duh nou sădeşte întru 
cei ce-i preamăresc lumina. La ivirea 
lui lanţurile au căzut cu zuruit pre
lung şi au căzut sfărâmate cu ble 
sternul lor de veacuri. Ne-am născut 
robi şi azi suntem Români liberi pe 
pământul liber al unei Românii mari, 
pe care prin munca noastră, prin 
dragostea noastră trebue să o facem 
tare şi fericită. Căci, dacă astăzi săr 
bătorim ceasul vestit de prorocii no
ştri că «vom fi odată o turmă şi un 
păstor», nu trebue să uităm că din 
fundul mormintelor cei ce au încălzit 
în iniraele lor acest gând al unirii, 
ne cer să ne arătăm vrednici de în 
durarea pe care ne-a arătat-o Dum
nezeu. Şi aceştia, sunt cu atât mai 
mulţi, cu cât şirul lor începe la o 
epocă mai înaintată.

La 1599 Vistierul Dan alrăgea 
atenţia cititorilor de carte românească 
cumcă toţi «suntem de o limbă şi o 
lege» şi trebue să năzuim a ne aduna 
cu toţii subt flamura ocrotitoare a 
unui singur păstor.

«Din Ţara Românească şi din 
Moldova Ardealul se poate uşor lua, 
spunea Mihai Viteazul ostaşilor lui, 
ca şi adversariior, cari nu i-au putut 
ierta curajul de a forţa mâna soartei 
şi de a ne arăta cu 320 de ani mai

inainte adevărata icoană a patriei 
române.

«Cu privire la Ardeal e uşoară 
treaba, spunea Vasile Lupu. Cunosc 
foarte bine căile pe care poate fi lovit 
din Moldova şi Ţara Românească. 
De colo paşa din Timişoara, de ici 
Moldovenii şi Muntenii. Se adaogă 
aceia că în Ardeal sunt Românii, că
rora, făgăduindu-le slobozenia, în
dată! vom aţâţa asupra Ungurilor».

Şi câtă durere nu se revarsă din 
rândurile lui Simion Ştefan, care ne 
spune că Românii sunt sămănaţi de 
Dumnezeu în atâtea ţări şi că ne 
trebue un grai comun, ca si ne pu
tem împărtăşi sufletul unul altuia? 
Să amintim că gândul unirii ce va 
să vie, a trimes pe cei buni ai nea
mului ori In ce parte a pământului 
românesc s’ar fi simţit nevoie de aju
torul lor? Că între luptătorii lui 
Horea a fost un căpitan cu neaoşul 
nume de Popescu? Că pe Câmpia 
Blajului marii patrioţi în frunte cu 
Bălcescu veniră să ajute cu lumina 
lor pe cei ce-şi «croiau altă soarte»? 
Că voluntarii din ţara Făgăraşului au 
alergat subt drapelele regelui Caro) 
!a Plevna? Ca voluntarii Ardealului 
întreg au trecut în 1913 spre Sofia? 
Că in marele răsboi Ardealul şi-a

simţit sufletul bătând alături de al 
României liberatoare?

Ar fi o poveste prea mişcătoare. 
Ea ne-ar stoarce lacrimi de sânge. 
Sunt prea crunte încercările, la cari 
vrednicia neamului nostru a fost su 
pusă. Şi, ca să dovedim «că din 
vultur vultur naşte, din stejar stejar 
răsare» a trebuit să ne sămânăm tru
purile celor mai buni ai noştri pe 
câmpurile de luptă ale intregei Eu
rope. Căci nouă nimica nu ne-a venit 
în dar. Ori-ce pas înainte l-am plătit 
cu suferinţă şi cu sânge scump de 
frate. A le aminti toate, ar însemna 
să izbucnim în hohote de piâns şi si 
vărsăm râuri de lacrimi. Dar noi nu 
ne-am adunat aici ca să plângem. 
Ne-am adunat ca să sărbătorim pe 
cei cari prin vrednicia lor ne-au adus 
la liman.

Căci cei buni nu mor nici odată, 
ci trăesc printre, noi veşnic. Şi din 
slava jertfei lor se bucură şi ei că 
truda nu Ie-a fost zadarnică. Tresar 
in vestmântul lor de purpură auzind 
strigătul de triumf al sentinelei dela 
Dunăre:

«Am biruit pe duşman cum bi- 
ruieşte primăvara gerul iernei. Noi 
eram tineri şi luptam pentru lumea 
ce avea să vină. Libertatea lumei era
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In «Dumineca» ziarului Cu

vântul dela 13 Mai 1929, dl Nae 
Ionescu aduce, ca de obicei, în
vinuiri gratuite Mitropoliei Ar
dealului care, după cum afirmă 
dl Nae Ionescu, «a trimis un 
emisar — pe păr. consilier Tr. 
Scorobeţ în America — probabil 
pentru a stabili o dependenţă a 
ortodocşilor români americani de 
scaunul P. S. Neculai».

Afirmaţiunecu totul inexactă.
D! Nae Ionescu face un lu

cru cel puţin de prisos când spune 
că «aci ar trebui să se Intervină» 
—  din partea cui? — pentru a 
înfrâna „ambiţiile", earăş ambiţiile! 
ale «P. S. Neculai dela Sibiu», 
care ar fi pe cale să exploateze 
situaţia «nelămurită» a bisericii 
noastre din America.

Situaţia credincioşilor noştri 
din Statele unite se prezintă ne
clară numai pentru ceice nu cu
nosc, sau nu voesc să cunoască, 
trecutul acestor fii sufleteşti, ple
caţi acolo din mitropolia Ardea
luluii,

Această mitropolie are peste 
Ocean parohii, cu un protopo
piat, înfiinţat înainte cu 30 de 
ani. Parohiile au stat totdeauna 
în legătură canonică, ierarhică şi 
disciplinară cu mitropolia noastră; 
ele au averi imobile, clădiri de 
biserici, de şcoale, case culturale 
şi case parohiale, înscrise pe nu
mele ei; mitropolitul Ardealului a 
exercitat şi exercită jurtsdlcţlune 
asupra bisericii şi credincioşilor săi 
din Statele Unite ale Americei de 
Nord; în consecvenţă are şi drep
tul şi datoria să se îngrijească 
cu dragoste de soartea lor, —  
cum o dovedeşte de alt fel şi 
Cartea pastorală , ce o publicăm 
tocmai acum, în fruntea ace
stui ziar.

!n tinereţea noastră. Noi aveam (n 
sufletul nostru soarele, şi moartea 
eroilor noştri era sublima transfigurare 
intru idealul dreptăţii pentru cei mici 
şi obidiţi. Adus pe aripile vântului 
prieten, Vbrerză până ia noi strigătul 
sentinelei Române dela Rin <!a noi 
e bine!» Şi sentinela romană a Alpilor 
răspunde in ecou «e bine» Şi senti
nela română a Dunărei Întoarce 
acelaş strigăt: «la noi e bine!» (v. 
Pârvan).

Noi ceştia adunaţi aici suntem 
fericiţii cari sorbim unda tnvietoare 
ce-o trezeşte acest strigăt. La noi e 
bine. Da, e bine la noi. Căci nu in 
comori pe cari turul le fură şi focul 
le arde, stă binele unui neam. Se 
prea poate că multi tşi vor fi Închi
puit că România-Mare e raiul lui 
Mohamed, unde toate vin de-a gata. 
Aceştia sunt cei robiţi de grija cea 
lumească, pe care nici după ridicarea 
din mormântul de o mie de ani n’au 
putut-o lepăda.

România Mare este Insă munci 
şi trudă şi jertfă. Ce s’a înfăptuit prin 
trudă şi suferinţă, tot prin acestea se 
poate susţine. Şi cine nu ştie să pre 
ţuiască viaţa tn libertatea cucerită prin 
sânge, nu este vrednic de această li
bertate.

Scopul misiunii părintelui 
7 r. Scorobeţ, trimis cu ştirea şi 
aprobarea Sfântului Sinod, nu 
este deci altul, decât a păstra 
neştirbit ceea ce avem, făcând în 
aceeaş vreme o legătură mai 
strânsă între parohiile noastre din 
America de Nord, şi împărtăşind 
credincioşilor mângăerile credin
ţei şi binecuvântările celui ce l-a 
trimis.

Când cineva caută orientare 
exactă şi dreaptă, în chestiunea 
acelor parohii, o poate găsi, fără 
opinteală de bănueli neînteme
iate, —  dacă, fireşte, vrea s’o 
găsească.

!>ela sate
— Corespondenţă —

Duminecă, In 28 April 1929, 
corul bisericii ortodoxe române din 
Hárman, judeţul Braşov, — compus 
din membrii Reuniunii de câniări 
«Armonia» in număr de 32 persoane, 
instruat şi condus de parohul Dimi- 
trie Oreceanu, — s’a prezentat in bi
serica parohială din comuna Rotbav, 
unde a cântat la sfânta liturghie.

După ameazi, la Întrunirea cer
cului cultural al Învăţătorilor din plasa 
Bârsa de jos, a executat mai multe 
compoziţii pentru cor mixt, reprezen
tând şi o piesă teatrală poporală tn 4 
acte: «Moise Păcurarul» de Dionisie 
Stoica.

După terminarea piesei teatrale, 
preotul Dimitrie Oreceanu, dirigentul 
corului, a mulţumit tuturor celor ce 
au sprijinit această propagandă reli 
gioasă-culturală a corului din Hirman, 
cu deosebire familiei fruntaşului In
tre ţăranii din Rotbav, Nicolae Baicu, 
care n’a cruţat nici osteneală, nici 
cheltuială pentru reuşita manifestaţie.

Am văzut bătrâni, — cari nu 
mai auziseră in biserica din Rotbav 
cor de pe vremea când funcţiona ca 
Învăţător Oheorghe Puica, acum pen
sionar, — vărsând lacrimi de bucurie, 
iar pe un moşneag de 74 ani l-am 
auzit rostind cuvintele: «De multeori, 
tn viaţa mea, am auzit cântându-se 
«Fericirile», dar, ca acuma, nici odată; 
pot muri de acum liniştit».

Sărbătorim azi unirea pămân
tului românesc, unirea sufletului ro
mânesc subt un singur sceptru. Săr
bătorim vremurile nouă, pe cari le-am 
răscumpărat cu sutele de mii de vieţi 
tinere. Şi nu este sărbătoarea noastră 
o revărsare de entuslasm trecător. 
Este o evlavioasă tntimpinare a su
fletelor celor ce pentru libertatea 
noastră s’au dus dintre noi. Le ieşim 
Înainte ca fecioarele cu candelele 
aprinse şi ne legăm că pentru păstra 
rea moştenirei lor, le vom urma pilda.

De veacuri şi a plâns pământul 
acesta eroii. El vrea ca prin noi să 
şi-i regăsească mai tineri şi mai plini 
de putere. El vrea ca munca sfântă 
şi rodnică să-l Împodobească In ho 
tarele largi cu opera de lumină a 
păcei şi a dragostei de frate.

Legământ sfânt facem tn acea
stă zi că vom urma catea arătată de 
strămoşi. Căci zice Cogălniceanu: 
«Dacă ne-am lepăda de slava ce 
rimează din suvenirurile strămoşeşti 
asupra noastră, cu ce ne-am Înfăţişa 
Înaintea marelui judecător? Să ne 
ţinem de cele trecute. Să ne ţinem 
de limba şi de trecutul nostru, cum 
omul, tn primejdie de a se Îneca, se 
tine de prăjina ce i se aruncă spre 
scăpare».

Succesul moral a fost desăvârşit, 
relevându-se prin o cuvântare izvo
râtă din sinceritate a revizorului şco 
Iar al jud. Braşov, Romul Cozma, 
care aducând laude binemeritate co
rului, a spus Intre altele: «Acest cor 
a dovedit prin prestaţiile sale din bi
serică şi dela producţie că e un cor 
vechi şi bine consolidat; el face fală 
comunei Hărman şi jud. Braşov, şi se 
poate compara cu corurile cele mai 
vestite din Banat».

Observ că acest cor ia majori
tate covârşitoare e compus din ţărani 
şi ţărance; dar fac parte din el şi 
preoteasa, Învăţătoarele şi soţiile În
văţătorilor. —

Societatea «Sf. Oheorghe» a ti- 
nerimei ortodoxe române din parohia 
Hărman, jud. Braşov, a lăsat să se 
confecţioneze In atelierul «Tapiseria 
naţională» a dnei Victoria Pascu din 
Sibiu un drapel al societăţii. Fiind 
societatea tânără şi neavând toţi banii, 
rog şi pe această cale pe binevoitorii 
tinerimii noastre să contdbue cu obo
lul lor la mărirea fondului societăţii. 
Drapelul se va sfinţi In cadrul unor 
festivităţi, in una din Duminecile lu- 
nei Iulie a. c., Ia care vom invita pe 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii acestei 
societăţi. Pr. D. Or.

(C. G.) Generalul 
Constantin G&vftnesc u l:

„îndrumări nouă în 
organizarea armatei“

In zilele acestea a ieşit de 
sub tiparul Şcoalei militare de 
Infanterie din Sibiu, mult aştep
tata lucrare a dlui general C. 
Găvănescul, comandantul cor
pului 7 armată; «îndrumări nouă 
în organizarea armatei».

Această carte ar trebui să fie 
un «memento» pentru toţi aceia, 
cari — preocupaţi şi obosiţi de 
preamultele interese de partid, — 
uită că pentru consolidarea şi 
pentru apărarea României între
gite, — ne trebue o armată, ca
pabilă să înfrunte furtuna de 
mâine, când va sufla —  şi va 
sufla cu siguranţă, —  «Samum»-ul,

Trecutul acesta ne îndeamnă la 
muncă, la modestie şi bună Învoire. 
Numai cu acestea ne facem vrednici 
de sărbătoarea de azi. Noi ne bu
curăm de libertate graţie faptelor să
vârşite de eroii noştri. Să ne mani
festăm această bucurie prin fapte. 
Ori-ce altă formă este deşertăciune. 
La fapta lor suntem datori să ră
spundem cu fapta noastră. Şi atunci 
vom putea privi cu Încredere In vii
torul, pe care poetul ni l-a prevestit 
Învestmântat In aur.

Unirea a făcut puterea. Munca 
să ne dea strălucirea, tn virtutea că
reia ne cerem locul ce ni se cuvine 
la praznicul ce) mare al culturei vea
curilor. Şi fericită va fi generaţia care 
va Întrupa In faptă aceste adevăruri.

Tineri şcolarii înaintaşii voştri 
s’au jertfit şi au recucerit pământul 
ţării cu preţul sângelui lor. Voi nu 
veţi avea a mai lupta pentru cuceriri 
de pământ. In faţa voastră e viteazul 
general care a condus la biruinţă pe 
cei ce ne-au dat libertatea şi Între
girea ţării.

El a venit să vă dovedească 
dragostea şi nădejdea ce-o pune tn 
voi, că veţi şti să apăraţi şi să Învă
luiţi in strălucirea minţei voastre ceea 
ce ne-a dat vitejia oştenilor lui.

aducătorul de moarte şi de pră
păd pentru cei nepregătiţi să-l 
înfrunte!

Autorul acestei admirabile 
lucrări, este netăgăduit un scriitor 
de mare talent, înzestrat dela 
Dumnezeu cu o putere rară, de-a 
pătrunde problemele prezentului 
şi de-a scoate din păţaniile tre
cutului, învăţăminte preţioase 
pentru viitor!

Pentru orientarea preoţim» 
noastre, trebuie să remarc, că 
această carte — 261 pagini tipar
— format mare, nu este prima 
lucrare, acestui eminent ostaş.

Domnia-Sa este autorul altor 
multe opere, dintre cari unele 
premiate de Academia Română, 
iar altele de Marele Stat Major.

Autorul cărţii despre care 
vă vorbesc, a avut norocul să 
aibe în decursul carierii D-Sale 
de ostaş, însărcinări cu mare ră
spundere, aşa, cum i se cuvine 
unui distins şi apreciat ofiţer de 
Stat Major.

Dar, să spunem în ce con
stă valoarea cărţii de faţă, pe 
care aş dori să o găsesc în bi
blioteca fiecărui preot, dornic de 
cultură şi de progres, ca pe un 
tovarăş, care informându-ne cu 
toată priceperea şi cu toată sin
ceritatea despre ceea-ce este, 
despre ceea-ce ar trebui să fie,
— şi despre ceea-ce mâine cu 
siguranţă va fi, dacă nu vom lua 
cu un ceas mai de vreme mă
suri urgente de îndreptare, pentru 
curmarea neajunsurilor de astăzi, 
în ceea-ce priveşte apărarea na
ţională.

Valoarea informativă, dar 
mai cu seamă cea educativă, a 
acestei cărţi, constă în faptul, că 
autorul ei are toată autoritatea 
morală şi intelectuală, ca să fie- 
seze stări şi fapte, deschizând 
perspective de îndreptare, în

Priviţi tn el pe părintele ce 
vine să-şi binecuvinteze fiii porniţi la 
luptă. Nu la luptă cu armele. Asta a 
isprăvit-o el cu voinicii lui. Ci la luptă 
cu armele luminei, ca să cuceriţi nea
mului nostru gloria sămănătorului de 
pace, si-1 faceţi să strălucească intre 
popoarele lumei.

Dumnezeu să vă ajute!

Două aspecte ale
gândirii creştine

Ceeace caracterizează gândirea 
creştină apuseană şi, In special, pe 
cea protestantă, este, pe deoparte, 
puternica influenţă a raţionalismului 
— mai Întâi grec, mai apoi modern — 
şi pe de alta, preocupaţiunile de 
ordin moral.

Cunoştinţa raţională este In mod 
esenţial o cunoştinţă ce ia naştere 
Intr'un proces de opoziţie. Ceiui ce 
cunoaşte, ea îi opune obiectul cuno
scut, adecă spiritului opune materia. 
Pe tărâmul moral, ea opune perso
nalităţii omeneşti, natura neînsufleţită, 
izolând astfel complet pe prima de 
a doua. Dar această personalitate 
omenească la rândul său, dispare In 
faţa lui Dumnezeu. In adevăr, chi-
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ceea-ce priveşte organizarea în 
chip temeinic a forţelor apărării 
naţionale. Şi este îndreptăţit să 
facă aceasta, atât în calitate de 
specialist, apoi în urma postului 
de mare răspundere, ce-1 ocupă 
astăzi.

Este destul ca cineva să ce
tească prefaţa şi introducerea 
acestei cărţi, ca să înţeleagă în 
întregime sentimentele calde, ase
menea şi dorinţa sinceră de în
dreptare a lucrurilor, cari ne în
grijorează azi pe toţi, — senti
mente şi dorinţi de care a fost 
călăuzit autorul în compunerea 
operei sale.

N e vorbeşte doar cu atâta 
bunăvoinţă şi cu atâta dragoste 
de ţară, de problemele mari ale 
apărării naţionale, încât este cu 
neputinţă să nu recunoaştem, că 
aceste idei şi sentimente, sunt 
rupte şi din sufletul nostru, al 
tuturora.

Distinsul autor nu ocoleşte, 
de dragul nimănui, adevărul, re
spectul faţă de care, cum spune 
D-Sa în discreta dedicaţie, făcută 
— Mamei D-Sale, i s’a prefăcut 
în a doua natură.

Şi, adevărul este pus la 
punct, în această lucrare, nu din 
vanitatea de a critica, ci cu do
rinţa de-a îndrepta!

Să-i recunoaştem deci cu 
toţii — pe cari ne preocupă în 
chip nefăţărit soartea neamului 
şi a ţării, că autorul cărţii de 
faţă, are marele merit, de-a da 
semnalul de alarmă, înainte de-a 
fi târziu, în ceea-ce priveşte da
toria cea mare a noastră a tu
turor bunilor români, de-a ne da 
o mână de sprijin frăţesc întru 
o  perfectă organizare a forţelor 
neamului românesc, pentru apă
rarea şi conservarea hotarelor 
strămoşeşti!

Ţara, Armata, şi toţi cei în 
drept să vadă stările de azi, aşa

nuită de problema originii Răului, 
gândirea apuseană a avut totdeauna 
tendinţa să identifice duslismul a 
două voinţe — divină şi omenească — 
cu dualismul Binelui şi Răului. Voinţa 
bună a iui Dumnezeu şi voinţa con- 
ruptă a omului sânt două forme, ce 
se exclud. Mântuirea este atunci, re 
nunţarea omului la întreaga sa voinţă 
proprie, posesiunea deplină a voinţei 
lui Dumnezeu asupra voinţei omului. 
Prinsă intre aceste două pietre, natura 
neiniufleţită şi Duhul iui Dumnezeu, 
care o violentează — personalitatea 
omenească este distrusă. Omul in 
mânile Iui Dumnezeu nu pare să mai 
fie, decât un instrument pasiv. Acea
sta este, cei puţin, concluzia la care 
ajung cei mai logici dintre teologii 
reformaţi, cum de pildă Calvin.

Cu totul altfel purcede gândirea 
răsăriteană. Punctul său de plecare 
este intuiţia realităţii ca unitate. Cu- 
noscibilul nu este proiectat intr’o lume 
exterioară şi streină, ci dimpotrivă 
închis in sfera personală, in aşa fel 
că personalitatea se găseşte liberă 
până in limitele Cosmosului. In timp 
ce gândirea raţionalistă reduce, pe 
deoparte, personalitatea ia eui epi
stemologic şi Ia conştiinţa morală şi 
pe de alta, neînsufleţeşte lucrurile, —

I cum sunt şi cum foarte bine le 
I vede autorul, apoi cum ar trebui 
j să le vadă ori-care român bun, 

trebue să-i fie recunoscător scrii
torului acestei cărţi, care după 
răsboiul nostru cu Bulgarii, din 
1913 — când D-Sa era şef de 
Stat Major la o Divizie de re
zervă — a precizat şi publicat, 
totul, ce trebuia atunci imediat 
să se facă pentru ca armata micii 
Românii de eri să fie bine pre
gătită pentru în ziua cea mare, — pe 
care autorul, atunci, o prevedea — 
a înfăptuirii idealului nostru mi
lenar !

Lipsurile semnalate atunci, 
şi cari s’au adeverit a fi fost 
cauzele tuturor nenorocirilor în 
decursul răsboiului pentru între
girea neamului — cauzând moar
tea, deci jertfirea inutilă alor zeci 
de mii de vieţi, le semnalează 
din nou, făcând apel !a cei în 
drept să repare şi se prepare 
totul, aşa, ca răfuiala definitivă 
cu duşmanii ce ne încunjoară — 
răfuială, care cu siguranţă că ni 
se pregăteşte, să nu ne mai gă
sească din nou nepregătiţi!

Şi, să luăm aminte, pentrucă 
toate acestea, ni le spune azi, un 
comandant de corp de armată, 
de calibrul profesional al dlui 
general Găvănescul!

Remarc, cu o deosebită sa
tisfacţie, felul, cum apreciază 
D-Sa — alături de pregătirea 
tehnică militară, şi pregătirea su
fletească şi morală a unei armate 
de primul rang!

«Un popor fără credinţă nu 
este în stare să facă răsboiul», 
subliniază cu multă dreptate 
Domnia-Sa.

Să dăm asemenea toată aten
ţiunea capitolului, unde ne vor
beşte de rolul străinilor in apă
rarea naţională, cari după-cum a 
dovedit trecutul, vor prezenta

gândirea intuitivă a Orientului recu
noaşte deopotrivă comunitatea per
sonalităţii cu realitatea întreagă şi 
spiritualitatea lucrurilor. Omul nu se 
mai găseşte in faţa lumii ca un strein, 
ci ca un frate. Ei se simte solidar cu 
toată creiaţiunea, solidar in păcat, so
lidar de asemenea In nădejdea ră
scumpărării şi a transfigurării finale. 
Şi în această situaţie, ei se ţine, în 
faţa lui Dumnezeu, ca reprezentant j 
al întregei creiaţiuni. Aci, raportul 
între Creiator şi creiaiură nu e con
ceput ca opoziţiunea a două voinţi, 
una bună, alta rea, adică sub forma 
unui dualism moral. Creiator şi ere' 
iatură se Înţeleg ca două naturi in 
acelaş timp inseparabile şi infuziona- 
bile. Una e Absolutul, Fiinţa unică, 
Eternul, alta (care n’are existenţa prin 
ea însăşi, care-şi trage toată fiinţa sa 
dela prima şi nu există decât !n mă
sura participării sale ia Absolut) este 
Libertate, posibilitate de a pnmi ape
lurile, ce i vin dela Absolut, posibi
litate de tndumnezeire (théosis). Astfel, 
cu toate că creiatura fşi trage întreaga 
sa existecţă dela Creiator, ea este în
ţeleasă ca având o existenţă deose
bită de aceea a Creiatoruiui.

Alăturea de acest dualism anto 
logic, gândirea creştină răsăriteană

un pericol permanent pentru 
oştirea românească!

Da, Domnule General, şi în 
această privinţă suntem cu toţii 
de o părere!

Şi suntem de acord în acea 
stă privinţă, toţi bunii români, 
pentrucă răsboiul cel mare ne-a 
dovedit, că numai armatele na
ţionale au fost în stare să se 
achite de toate aşteptările aşe
zate în forţa lor, de către con
ducătorii neamului respectiv!

Armatele de mozaic, ca fosta 
armată k. u. k., sunt sortite pe- 
ririi şi prăbuşirii ruşinoase, în 
primele zile ale contactului cu 
inamicul — pe care Dumnezeu 
l-a învrednicit cu o armată na
ţională !

«Naţiunea-armată» îl pre
ocupă pe distinsul autor, de- 
aproape de tot, arătând asupra 
metodei, cum s’ar putea cointe
resa toată suflarea românească 
la organizarea în chip temeinic 
a «naţiunii armate».

In calitate de pedagog ru
tinat — ca fost comandant al 
Şcoalei superioare de răsboiu — 
autorul face propuneri preţioase 
pentru educaţia ce trebue să o 
facem azi poporului românesc, 
din toate punctele de vedere, ca 
fii şi ficele acestui neam, să per
petue virtuţile ostăşeşti, moşte
nite dela moşi strămoşi.

Recomand această carte tu
turor oamenilor de cultură, pen
tru ca cetindu-o, să-şi formeze o 
idee clară despre ceea-ce numim 
noi, azi, Armată.

Pentru noi, preoţime» nă
scută şi crescută în dorul unirii 
şi întregirii neamului şi a pă
mântului românesc, această carte 
trebue să ne servească de călăuză, 
întru aflarea mijloacelor ducă
toare )a scop, pentru atingerea 
idealului chemării noastre, în ca-

recunoaşte şi ea existenţa unui dua 
listn moral. Dsr acesta nu este, pro
priu zis, un dualism, pentrucă Răul 
n’are existenţă in sine şi nu şi are 
originea decât într’o stare rea a vo
inţei creaturii. Această stare rea şi 
consecinţele ei, corupţiunea şi moartea, 
sânt destinate să dispară. împreună 
cu întreaga Biserici creştină, gândirea 
creştină răsăriteană mărturiseşte că 
opoziţiunea Binelui şi Răuiui nu este 
eternă, că ea nu e decât un caracter 
al Devenirei, care va înceta cu sfâr
şitul timpurilor. Dar adaugă, că dua
lismul a două naiuri şi a două voinţi, 
a Creiatoruiui şi a creaturii, va dăinui 
— dimpotrivă — etern, până în Im- 
părăţ a cerurilor. Voinţa iui Dumnezeu 
nu este, în adevăr, înţeleasă de ea 
ca o formă ce exclude altă formă, 
sau ca un cîdru rigid ín care creia
tura nu poate să pătrundă decât dacă 
şi-a distrus propria sa formă, ci ca o 
fiinţă ce poate cuprinde pe alta fără 
s’o absoarbă. Voinţa lui Dumnezeu 
este o viaţi vastă şl liberă, un val 
de iubire şi de lumină. La chemarea 
sa, creiatura poate să răspundă, la 
rândul său, printr’un elan de iubire 
liberă, printr’o ascultare consimţită 
liber. Departe de a se nimici, voinţa 
proprie a creiaturii înfloreşte în voinţa 
lui Dumnezeu.

litate de conducători fireşti ai 
neamului românesc!

Pentru stabilirea şi ficsarea 
responsabilităţilor celor chemaţi 
să răspundă în faţa tribunalului 
istoriei nepărtinitoare, pentru or
ganizarea apărării naţionale, car
tea dlui gen. Găvănescul, este 
un semn al întrebării, căruia 
numai conştiinţele pătrunse de 
importanţa problemelor, cari ne 
frământă azi pe toţi, pot ră
spunde!

Evenimentele în curs, vor 
dovedi, cine şi cum şi a făcut în 
această privinţă datoria, pentru 
ca neamul să i răsplătească pe 
toţi, după cuviinţă! /. Dăncild.

Dela fraţii din America ni se
anunţi: Din prilejul congresului bi
sericii ort. rom. din Statele unite aie 
Americei de nord şi Canada, şi din 
prilejul hramului bisericii noastre din 
parohia ortodoxă rom. Sf. Gheorghe 
in Detroit, se organizează pentru 28 
April a. c. o mare serbare cu pro
gram variat şi ales. Serviciul divin se 
celebrează de preoţimea aflătoare la 
congresul bisericesc; un parastas so
lemn se ţine pentru sufletele răposa
ţilor membri ai parohiei şi ale tutu
ror eroilor neamului morţi pentru ţară 
şi neam. Sara se dă o reprezentaţie 
de gală, sub conducerea păr. Octa- 
vian Murăşan, cu cântece de coruri 
mixte, reprezentarea «Cislei» de Po- 
rumbescu, alte coruri de copii dela 
şcoala parohială, cu orchestră şi con
cursul Reuniunii române de cântărr 
Doina din Detroit.

Pentru a participa la festivităţile 
naţionale, cu prilejui sărbătoririi nea
mului românesc, !n 10 şi 20 Mai, au 
sosit afară de oaspeţii americani ve 
niţi cu trenul, ş) alţi români din Ame
rica, in 15 automobile, cari au ţinut 
să vie in patrie cu automobilele lor 
proprii.

Astfel, această concepţie a dua
lismului antologic, departe de a injosi 
omul (cum se pare că reproşează 
Jacques Bois oricărui dualism anto
logic) salvează — dimpotrivă — dem
nitatea lui şi, împreună cu ea, pe 
aceea a întiegii creiaţiuni. Ea afirmă, 
că este datoria omului să aibă voinţa 
sa proprie. Renunţarea la natura şi la 
voinţa sa conruptâ, nu trebue sa fie 
o renunţare ia adevărata sa voinţă, 
nici ia dorinţele şi înclinaţiile sale 
profunde, ci numai la devlaţiuni, ia 
relele întrupări ale acestor inclinaţiuni 
şi dorinţi. Ea afirmă in mântuire ine
ficacitatea voinţei iui Dumnezeu !n 
afară de voinţa creiaturii. Ea cere 
din partea acesteia din urmă, nu o 
supunere, care să n’aibă rădăcini in 
fiinţa sa cea mai intimă, ci o supu
nere liberă, izvorând din iubire, ră
spuns spontan al creiaturii la che
marea Dumnezeului său. Ea pretinde 
astfel dela om o anumită iniţiativă, o 
anumită străduinţă, pentru a se uni 
cu Voinţa lui Dumnezeu.

Pe când gândirea protestantă, 
dela Luter şi Calvin, tinde să afirme 
neutralitatea natúréi materiale (pentru 
că ea este neînsufleţită) şi corupţiunea 
voinţei conştiente, creştinismul răsă
ritean are mai bine tendinţa de a
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C o n c o r d a t u l .  După în

delungate şl sbuciumate tratative, 
începute în 1920 şi duse până 
la 1927, din partea guvernelor 
ţării noastre cu Scaunul papal, 
proiectul de lege, despre în- 
cheerea unui concordat între o 
ţară ortodoxă şi un cult mino
ritar, s’a depus în 14 Mai 1929 
spre ratificare pe biroul se
natului.

Guvernul actual a aflat că 
e potrivit să aducă acest proiect 
de lege în faţa parlamentului 
tocmai în preajma serbărilor dela 
Alba lulia; amână însă — ge
neros! — începerea discuţiunii 
pe ziua de Miercuri, în 22 Mai, 
după serbări.

£ a  < Â l b a ~ c f t t l i a

—  20 Hai 1929 —
Programulfestivităţilor unirii 

naţionale dela Alba-lulia este 
următorul:

In revărsatul zorilor 21 lo
vituri de tunuri anunţă solemni
tatea zild .

La ora 9, primirea M . Sale 
Regelui, M . Sale Reginei M aria, 
A. S  R. Prindpesei-mame, A. S. 
R  Principele Regent, A. S. R  
Principesei Ileana şi a înaltei re
genţe, înconjuraţi de Casa M . S. 
Regelui şi a M. S. Reginei M aria.

Pornirea cortegiului regal şi 
a înaltei regenţe dela gară spre 
biserica încoronării va f i salutată 
prin 101 lovituri de tunuri.

La ora 9 3 0 , serviciu divin 
la biserica încoronării.

La ora 10, şedinţă solemnă 
în sala unirii. Desvelirea plăcilor 
comemorative din sala unirii.

La ora 11 jum. A. S. R. 
Principele Regent, împreună cu 
ceialalţi Regenţi vor prim i defila
rea. pe platoul dinaintea bisericii

plasa picatul In voinţa actualizată, 
materializata, care prin intermediul 
deprinderilor, a modelat corpul (căci 
natura noastră, după renumitul cuvânt 
al lui Pascal, este o primă obişnuinţă) 
şi nu in voinţa spirituală, tncă liberă, 
nerealizată, care nu este alt lucru 
decât această imagine şi asemănare 
cu Dumnezeu, după care omul a fost 
creiat. Natura întreagă este concepută 
ca un Tot organic, ierarhic şi per
sonal, în care păcatul pătrunde până 
la atonii materiali şi in care voinţa 
spirituală, liberă de drept, este de 
fapt mai totdeauna trasă îa jos de 
Carne, după cuvântul sfântului Pavel: 
«Iar acum nu eu fsc aceea, ci pă
catul care locueşte în mine. Pentrucă 
ştiu că nu locutţte în mine, adecă în 
trupul meu, ce este b&n, că a voi se 
află la mine, iar a face binele nu. 
Căci nu fac binele pe care-1 voesc, 
ci răul pe care nu 1 vGesc, pe acela 
îl fac». (Rom. 7, 17—10). Eul nu este 
numai voinţa spirituală şi liberă, ci 
şi corpul, care — in starea sa ac 
tualâ — este mai pufin opera lui 
Dumnezeu decât opera voinţei rele 
a creiaturii decăzute. A afirma acest 
lucru, nu este a Înjosi natura, nu este 
«a dispreful opera pentru a glorifica 
pe înfăptuitor». Este a recunoaşte

încoronării, în prezenţa M. Sale  
Regelui a M. S. Reginei M aria, 
A S  R. Principesei mame şi A. 
S. R. Principesei Ileana, în ur 
mătoarea ordine: Veteranii din 
răsboiul Independenţii din 1877; 
delegaţii studenţimii dela univer
sităţile din ţară, cu drapelul roşu 
dela Iaşi, albastru dela Bucureşti, 
galben dela Sibiu, încredinţate în 
1894 studenţimii spre a f i reunite 
odată, de Liga dşoarelor române 
din Sibiu; junii din Braşov;  ar
caşii din Bucovina; foştii ofiţeri 
ai armatei moldoveneşti din B a 
sarabia; fanfarele din B anat; 
delegaţia foştilor luptători din ră
sboiul întregirii; voluntarii arde
leni, bănăţeni şi bucovineni; cor 
tegiul istoric, şi armata.

*
La ora 13, masa populară.

După am iază :
Deschiderea expoziţiei M u

zeului unirii, sub conducerea Aso- 
ciaţiunii culturale.

Serbări populare.
Plecarea la Bucureşti.

Legiunea de onoare. La
a zecea aniversare a unirii tutu
ror românilor, preşedintele repu- 
blicei franceze a conferit A. S. 
Pincipelui Regent Nicolae marele 
cordon al Legiunii de onoare.

Cazuri de moarte. Hie I. Iliescu, 
judecător cu litiu de consilier de 
Curte de Apei la Tribunalul Sibiu, 
om de muncă şi cinste şi evlavios 
credincios al sfintei noastre biserici, 
a încetat din viaţă în etate de 58 ani, 
in ziua de 15 Mai 1929, în urma unei 
grele suferinţe. Rămăşiţele pământeşti 
ale regretatului defunct s’au ridicat 
din biserica Catedrală Vineri 17 Mai 
a. c., ora 15. şi s’au depus In Cimi 
tirul Central din Sibiu. Odihnească 
cu drepţii!

numai că înfăptuitorul valorează mai 
mult decât această operă, pe care noi 
o cunoaştem a fi de nimic, este — in 
fine — a glorifica pe înfăptuitor afir
mând că această operă are ea Însăşi 
o personalitate, că ea este liberă şi 
prin urmare responzabilă de Înjo
sirea sa. Această condamnare a na
turii este in realitate înălţarea ei su
premă. O condamni pentru că o ju
deci in raport cu un ideal foarte ri
dicat, pentru că nu vrei să te mulţu- 
fumeşti cu starea sa actuală, ci tinzi 
la transfigurarea ei.

Este adevărat că o astfel de 
concepţie este legată cu un anumit 
apocalyptism, pe care il implică ideia 
unei creiaţiuni noui şi necesitatea 
pentru crelaţiune de a trece prin 
Moarte şi înviere. Dar această rege
nerare nu se va face fără colaborarea 
propriei sale voinţe. Ea va fi opera 
comună a voinţei libere a creiaturii 
şi a graţiei care este in Isus Hristos.

Din acest punct de vedere trebue 
să înţelegem ascetismul şi exerci
ţiile de contemplaţie practicate de toţi 
sfinţii Bisericii răsăritene, precum şi 
«fuga de lume». In timp ce con
cepţia protestantă a vieţii creştine, In 
care omul, tn opoziţie cu lumea, se 
simte un instrument în mânile lui

— Un vrednic lucrător in via 
Domnului, Petru Cucuian, paroh în 
Câlnic după o rodnică păstorire de 
40 ani a trecut la cele eterne, lăsând 
In profund doliu, atât numeroasa sa 
familie, cât şi pe credincioşii parohiei.

Odihnească In pacel
— Preotul loan Stângu din Mă

gura a răposat tn Domnul In ziua de 
2 Mai a. c., in etate de 71 ani. Odih
nească In pace!

Ordin şi medalie. Pentru a se 
perpetua amintirea Regelui Ferdinand 
I, Intemeetorul unităţii naţionale şi 
pentru a distinge pe cei cari, prin 
activitatea lor naţională sau faptele 
lor militare, au contribuit In mod 
deosebit la realizarea unirei tuturor 
românilor, sau pentru cei cari in vii
tor îşi vor câştiga merite excepţio 
nale faţă de ţară, se institue pe ziua 
de 10 Mai 1929 Ordinul Ferdinand I. 
— Se institue in acelaş timp, pe ziua 
de 10 Mai 1929, o medalie Ferdinand 
I menită a distinge munca şi jertfele 
pentru cauza naţională.

Omagiu. Marele cotidian din ca
pitala Cehoslovaciei, Präget Presse, 
consacreazi, la serbarea unirii naţio
nale a românilor, un strălucit număr 
festiv de 100 pagini, bogat ilustrat 
Conţine articole documentate despre 
viaţa culturală, economică şi artistică 
din România.

Presa din întreaga lume euro
peană şi transoceanică comentează 
cu simpatie aniversarea dela 10 Mai, 
publicând şire elogioase despre Ro
mânia. Excepţie, singură şi isolată, 
face presa vecinilor noştri, trufaşi şi 
închipuiţi, dela apus, cari socotesc a 
fi (buni» maghiari, insultând şi de 
astă dată, pe — valahi.

Numire Dl Aurel Popa, fost pre
fect ai judeţului Tâmava-mare, este 
numit profesor cu titlul definitiv, In 
Învăţământul secundar dela liceul de 
stat <Em. Oojdu» din Oradea, pe 
ziua de 1 April 1929 pentru speciali
tăţile 1. şi literatură română şi filozofia.

Sânt convocate în şedinţă ple
nară festivă Secţiunile ştiinţifice lite
rare ale (Astrei» la Cluj, pentru zilele 
de 21 şi 22 Mai 1929, ora 10 a. m., 
in localul secţiunilor («Ardealul», str. 
Memorandului 22, etaj). Domnii mem 
bri activi şi corespondenţi sânt rugaţi 
a participa.

Dumnezeu, pentru cucerirea acesteia, 
naşte o atitudine profetică, caracteri
zată mal ales prin acţiune exterioară 
reformatoare, — concepţia ortodoxă, 
în care omul se simte solidar cu toată 
creiaţiunea şi Împreună cu ea este 
intors către Dumnezeu, naşte asce
tismul, contemplaţia, adoraţiunea. Ş! 
acestea sânt activităţi, dar activităţi 
organice, interne, având ca ţintă re
generarea prin interior, transfigurarea 
cărnii şi a naturii In întregime. Omul, 
solidar cu creiaţiunea, caută s’o atragă 
cu el, în afară de starea de perver
siune in care se găseşte, către Dum
nezeu. (Căci creiaţiunea a fost su
pusă vanităţii — nu din pornire pro
prie, ci din cauza aceluia care a su
pus o — cu speranţa că va fi oare 
când liberată din sclâvie şi corupţie, 
pentru a avea parte de slobozenia şi 
gloria copiilor lui Dumnezeu. Şi noi 
ştim că — până In ziua de az!, creia- 
ţiunea întreagă suspină şi sufere du
rerile naşterii. Dar nu numai ea, ci 
şi noi cari avem pârga Duhului, su
spinăm in noi înşine, aşteptând 
adopţiunea, răscumpărarea corpurilor 
noastre»,

Astfel, deoparte, atitudine pro
fetică, acţiune violentă, mergând din 
afară înăuntru (nu superficială), vizi
bilă, reformatoare, omul simţindu-se 
instrumentul ales de Dumnezeu, pentru 
a îndrepta erorile umanităţii, (pentru 
a smulge şi a înlătura, pentru a ruina

Toţi foştii întemniţaţi şi internaţi 
de unguri In timpul răsboiului, din 
judeţul Sibiu, sânt rugaţi a se pre
zenta Marţi în 21 Mai 1929 (a treia 
zi de sf. Rusalii) In Sibiu, în sala mică 
dela restaurantul Bulevard, ia ora 2
р. m., cu scopul unei consfătuiri in 
vederea participării Ia congresul tutu
ror foşti întemniţaţi şi internaţi, ce se 
va ţinea la Cluj in z!ua de 25 Mai a.
с. Acei cari nu vor putea participa 
personal, sânt rugaţi a-şi trimite ade
rarea, comunicând adresa lor exactă: 
dlui Tralan han, Sibiu, strada Avram 
lancu 11. — loan Bunea, Ştefan Mo
rar, preoţi, Victor Pop, farmacist, Tra- 
ian Ivan, adv. stg.

ŞTIRI LOCALE
Două reprezentaţii de mare efect, 

cu succes admirat şl de spectatori 
străini de neamul nostru, s’au dat in 
serile de Miercuri şi Joi, 15 şi 16 Mai, 
în teatrul Sibiului. Asociaţia lirică 
Opera din Bucureşti, cu orchestra 
filarmonici dela Cernăuţi, a executat 
cu rară bravuri operele: Bărbierul 
din Sevilla şi Tosca. N’avem decât 
cuvinte bune pentru toţi artiştii ace
stei societăţi, puteri valoroase, aproape 
toate cunoscute sibieniior. Fac parte 
din turneu: dnele Drăgulinescu Stin- 
ghe, Costescu-Duca, domnii .Căldă- 
raru, Qualtieri, Dimian ş. a., cari tn 
rolurile principale s’au afirmat din 
nou, prin jocul şi vocile splendide, 
ca solişti cu distinse calităţi. Publicul 
numeros li-a mulţumit cu dese re
chemări şi aplauze viforoase.

Se aduce la cunoştinţă că con
siliul de revizie asupra Consiliului de 
recrutare a contingentului 1930, se 
ţine pentru oraşul Sibiu In 30 Mai 
1929 la prefectura judeţului Sibiu, în 
sala mare de şedinţe. Interesaţii cari 
au de a susţinea o reclamaţie (di
spense), pot să se prezinte înaintea 
acestei comisiuni.

începând cu ziua de 16 Mai a. c. 
se pot preda in curtea primăriei (str. 
Mitropoliei 4) dela ora 8 dimineaţa 
până la ora 1, gândacii cărăbuşi, adu< 
nsţi de pe teritoru! oraşului Sibiu, 
contra plăţii de 1 leu pro chilogram. 
Gândacii se vor preda vii şi tn saci.

şi a distruge, pentru a clădi şi a 
planta» (Ieremia 1, 10). De altă parte, 
atitudine contemplativă, activitate or
ganică, interioară mistică (adecă invi
zibilă şi plecând din lăuntru), ascetică 
(adecă distrugătoare a naturii vechi 
şi recreiatoare a unei naturi noi), 
omul simţindu-se solidar cu toată 
creiaţiunea, umilindu-se cu ea înaintea 
lui Dumnezeu de corupţiunea sa şi 
căutând a-L glorifica tn ea şi prin ea.

Iată consecinţele practice la care 
se pare că ne duc cele două mari 
curente ale gândirii creştine. Cele 
două atitudini sânt opuse şi par să 
se excludă reciproc. Dar poate că 
contradicţia este mai mult logică 
decât reală.

In viaţa actuală a unui creştin 
conştient, ori care din aceste două 
atitudini nu poate să fie complet ab
sentă. Omul religios este întors si
multan către Dumnezeu şi către lume. 
El este în acelaş timp un instrument 
de corecţiune şi mântuire în mânile 
lui Dumnezeu şi un reprezentant al 
lumii conrupts şi vinovate înaintea 
lui Dumnezeu. Dar prima sa datorie 
este de a se ţinea în picioare in faţa 
lui Dumnezeu. Şi numai în această 
atitudine, conştiinţa sa poate să vadă 
desechiiibru! şi deviaţiunea Devenirii 
Cosmice, pentru ca plin de graţie, de 
iubire şi compătimire arzătoare pentru 
lume, să se arunce în luptă, pentru 
cucerirea cu trudă a ei.

După P. Fidler, traducere de
Nicolae N. Ottsu.
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Concurs
PeDtru întregirea postului de 

capelan cum jure succesionis pe 
lângă preotul Nicolae Rădoiu din 
parohia Ozun cu filiile Comârlău şi 
St Ion Lunca, protopresbiteratul Sf. 
Gheorghe, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi-' 
care fn Telegaful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sunt a 7« (o treia prrte) din toate 
venitele parohului Nicolae Rădoiu.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sunt poftiţi să-şi trimită cererile 
lor, provăzute cu documentele nece
sare, în termenul deschis subsemna
tului oficiu protopopesc şi să se pre
zinte In parohie spre a fi cunoscut 
de popor.

Sf. Gheorghe, 19 Martie 1929.
Oficiul protopopesc ortodox român 
tn Înţelegere în consiliul parohial din 

Ozun.
Aurel Nistor

protopop.

Nr. 139/1929 prot. (42) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

lil a Ţopa (Boiul mic) din protopres
biteratul Sighişoara, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela cea dintâi apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. 20 jugăre pământ calitatea I, 
sesiune parohială.

2. 70 ferdele cucuruz sfărmit.
3. Stola uzitată.
4. Lemnele necesare de foc.
Parohia nu este recunoscută până

in prezent de ministerul cultelor, or
ganele parohiale deci nu pot garanta 
întregirea dela stat; astfel vor fi pre 
feriţi preoţii, cari pot funcţiona şi ca 
învăţători, în postui de învăţător, pe 
care i va obţinea pe propriul rizic 
deia autorităţile şcolare.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sânt poftiţi a-şi trimite documen
tele necesare oficiului protopopesc 
Sighişoara şi a se prezenta şi în 
parohie.
Oficiul protopopesc Sighişoara in în 
ţelegere cu consiliul parohial din Ţopa.

S i g h i ş o a r a ,  la 24 April 1929.
E m íliá n  S to ica

protopop.

Publicaţiune de lic itaţie
Parohia bisericii ortodoxe rom. 

din comuna Roadăş, plasa Cohalm 
(Rupea), judeţul Târnava mare, dă în 
întreprindere zidirea bisericii, prin 
licitaţie publică cu oferte Închise, cari 
se primesc până tn momentul licita
ţiei, ziua de 30 Mai 1929, ora 2 p. m. 
in conformitate cu pianul şi devizul 
aprobat de P. V. Consiliu Arhiepi- 
scopesc cu Nr. 1342 din 16 Februar 
1929, depunându-se o garanţă de 
10°/„ din preţul de strigare în suma 
de Lei: 1.850,000

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitaţie se pot vedea la Oficiul 
parohial ortodox român din Roadăş 
in ori ce zi.
(45) 1—2 Comitetul parohial.

Anunţări şi publicaţii se pri
mesc cn preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Roman

A apărut
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 1T 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limbi 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre 
tioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori 

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procnra următoarele Album e sie bro
derii ş l ţesături rom aneşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietnl I Modele de cusături româneşti 25

» li ,» »» » >» 0̂
» HI „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Călăuza agricolă
de prüf. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seama, practică, îndemânatecă şi 
populară între cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Csrpaţi, merită 
răspândire in cercuri cât mai largi.

Preţui unui exemplar tomul 1 
Economia câmpului e 90 iei, tomul II 
Pomăritul şi Vieritul 50 iei şi tomul 
III Legumăritul şi Florăritui 60 iei. 
Tus trele tomurile broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţi? 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu. Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Şi
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs ora) in limba germană, ţinnt pentrn 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanasie M lronescu

fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130—
„ II „ 150 —
„ IU „ 120—
„ IV „ 200—

plus spese poştale Lei 30'—.

A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

Întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna'

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15. 
v w v w v w w v w

Reclama este
sufletul comerţului

NOU 1 NOU I

Au apărut din Biblioteca pentru 
stadii omtletice şl catehetlce de sub 
îngrijirea Prof. Dr. Gr. Cristescu:
Nr. î. Fâ lucrul Evanghelistului

Nr. 2. învăţători şi Sfinţi dL‘ 
veacul al IV-lea

Nr. 3. Predică şi cateheză

-  Vino şi vezi — meditaţii
Se pot comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isu&
de

Giovanni Paplni
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180'—, plus porto poştal Lei 15—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane  sfin te
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Au apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ântările  b ise ric e ş ti
după melodiile celor 8 glasuri ale sf. 
biserici ortodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15

C â n tă r i  f u n e b r a le
pentru cor de bărbaţi, de:

D u m i t r u  C u n ţ a n
Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

s

Dela Librăria Arhidiecezană

— ----------------------------------------------------------------_ ■

din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti:

Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sânt din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri moderate.

Badar-tor r«*of»n*abti; Dr. Georg* Procs Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


